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Aufgabe 1: (10PK¢)

Gegeben sind die komplexen Zahlen
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(6) a) Stellen Sie die komplexe Zah! z — w in der Form z — w = z + yi mit

z,y € R dar. {Zwischenergebnis: Z—w= (;;:]
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(‘%) b) Berechnen Sie den reellen Parameter a so, dass |z — w|? = 25 ist.
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Aufgabe 2: (12 PKE)

Gegeben sind die folgenden Matrizen bzw. Vektoren

a; =—as 2a3 2 o 11
A= —a1 4(12 as ) c= -3 , b= -50
5(11 as —dasg 1 —57

(7#) a) Losen Sie die Matrizengleichung
AZ=b

nach der Matrtix A auf, d.h. berechnen Sie die Werte a,, a3, a3 € IR durch
Losen eines linearen Gleichungssystems, das sich aus der obigen Matrizen-

gleichung ergibt.
Die Ergebnismatrix A in Teilaufgabe b) darf fiir Teilaufgabe a) nicht ver-

wendet werden!
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-4 -5 4 . 11 T
zu Aufgabe 2: A= 4 20 2], b=| =50 |, T=| =z
-20 5 -2 =57 I3

(5) b) Berechnen Sie die zu A inverse Matrix A~' mit Hilfe der Cramerschen
Formel a;; = (—1)"*7det(A;) fiir inverse Matrizen. Dabei ist in

_1 ann - 10 —90
Al=——| an 88 24 " mit  det(A) = 2040
det(4) \ 4. 120 —60

lediglich die 1. Spalte zu, vervollstandigen. Lésen Sie sodann das lineare
Gleichungssystem AT = b mit Hilfe von A~! nach 7 auf.
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Aufgabe 3: ( 6 Pﬁf)

Gegeben ist die Matrix

(2) a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A.
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(¢) b) Bestimmen Sie die Eigenvektoren von A.
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Aufgabe 4: (7§ /7/12‘;)

( 170) a) Ldsen Sie unter der Verwendung der Methoden " Trennung der Variablen”
und " Variation der Konstanten” das Anfangswertproblem

] mit y(l)=e
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zu Aufgabe 4:

( { ) b) Losen Sie unter Verwendung eines geeigneten partikuldren Ansatzes die
folgende Differentialgleichung 2. Ordnung
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Aufgabe 5: (7¢ PAE )
Gegeben ist die Funktion

523 B
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flz,y) = 3 3xy — 2z 5 +6

(¢ ) a) Bestimmen Sie Lage und Art aller lokalen Extrem- und Sattelpunkte.
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zu Aufgabe 5: f(z,y) = — — 3zy — 22% — Y

3 7ts T o= —Ix—y
(Z) b) Geben Sie die Gleichung der Tangentialebene an der Stelle P(2| — 5) an

thi9) = B OP)(x—2)+ Lo PNy +T) + #(P)
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( [f) c) Berechnen Sie die Steigung von f(z,y) im Punkt A(—1|5) in der Richtung
die von A nach B(1| — 3) fiihrt (sog. Richtungsableitung).

7,00 - L v v

(V!

V= AU = 0?—0\2:(71>_(sz):(’2f)
= |Vl = V¥ree = 2/ -

- _ - —¢
L (A) = & —70 +Y _
fo04) = J - =-2
_ ~ — L "é/‘ —Z2 )¢ < v
) 7£|/(/")*‘ 2‘//75., ( )(-V)
— g1+ 7€ Tz




Aufgabe 6: (70 Plct)

Fiir jeden reellen Parameter ¢ > 0 wird das Volumen V(t) [in dm®] eines .
Glaskorpers beschrieben durch die Formel Vi Pi)=
| 24¢ 2 4
V(t) = 2y=3x g d » f //,‘{(!" -
)= e y dz ’?'rr"-" S AR =X
0 = . ! | Jl,//;’/ ] j f
i W ”, /j'/' '
(5) a) Berechnen Sie das Volumen V(t) in Abhingigkeit von ¢. t ,,// "/&/ ;
Ergebnis: V(1) =0,5(e* — 1 +1 1) //’ / 5
4 g 7)(
() Juweres  Foboyed !
X+t _— . pot
B 7 7x7
= — v’
{ © A 2 [ c ]
k A
A 2(xH+E) =T x o=
) ( € -

(CZ{ x —-x) _

If

(2) /;‘/fy{f /u;‘(?/m/:
4 .
vt =z’/_/[(¢°2€“k"€—x) e = iz/‘[coﬁx~ €21‘—X] _
0 0

- 2(“ 0 2(‘
(ﬁ”—-f _elre )

l(/({) — {lz_'(coZé_ €2£‘~7+ 5_7) {70




zu Aufgabe 6: V(t) =0,5(e* —e* 1 +1-1)
. (r) b) Berechnen Sie den Parameter ¢ so, dass die Masse des Glaskdrpers 100 kg
betrigt. Die Dichte des Glaskdrpers ist mit p = 2, 5 kg/dm® angegeben
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